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Nedenstående spørgsmål er til Råstofministeren, Formanden for Naalakkersuisut, Justistministeren, 
Statsministeren, samt Organisationer der arbejder med menneskerettigheder, svaret udbedes senest 10 
arbejdsdage fra denne modtagelse af disse spørgsmål. 
 
Taler Råstof/Økonoministeren sandt? 
 
Under samrådet D. 14. Maj.2020 med Råstof/Økonomi ministeren Vittus Qujaukitsoq udtalte således: 
Skrevet direkte fra tolkningen: 
 
"Som jeg sagde før 
Omkring menneskerettigheder der sagde jeg jo omkring oprindelige folk's at det bestemmelser der gør hvorvidt vi 
skal benytte disse bestemmelser her i landet vi har suverænitet her i landet vi har selv ansvaret og har suverænitet 
her i landet vi kan ikke vi behøver ikke at spørge andre vi kan selv beslutte omkring oprindelige folk jeg har svært 
ved at se hvad om debat oprindelige rettigheder her i landet i råstofsektoren har at gøre her fordi befolkningen 
også omkring råstofsektoren der er beskyttelse der er krav i råstofloven ja der har med menneskerettigheder her i 
landet også omkring råstofsektoren det er det rigtig at forskellige redegørelser rapporter oplysningskampagnier 
Naalakkersuisut har altså indrømmet at der er meget teknik i forbindelse med rapporter så og i det forrige år der 
har vi givet mulighed via finansloven at afsætte midler til at interessenter og borgere kan få få rede på meget 
tekniske spørgsmål via oplysningskampanier og således give befolkningen værktøjer til at deltage i yderligere 
grad end de gør i forvejen de midler er afsat og den mulighed der kan man sende ansøgning til formandens 
departement det er en mulighed der findes. Tak" 
 
April 2013 kan man læse i et svarbrev  hvor daværende Beskæftigelsesminister og nuværende Statsminister som 
bekræfter at ILO-konventionen nr: 169 er gældende for Grønland. som kan læses her: 
 
https://www.ft.dk/samling/20121/almdel/beu/spm/252/svar/1044520/1236430/index.htm 
 
og vi ved jo at Grønland hjemtog råstofområdet 01.Jan.2010. 
Hvilket af disse udsagn er det rigtige?  
 
Hvornår besluttede Naalakkersuisut at de oprindelige rettigheder ikke er gældende for råstofsektoren i Grønland? 
Vi kræver at se det dokument hvor der viser at rettighederne var ophævede, fra den dag Naalakkersuisut 
besluttede at denne ikke er gældende mere. 
 
Vi vil gerne se dokumentet der viser at Naalakkersuisut har retten til at ophæve de oprindelige folks rettigheder i 
Grønland. 
 
Har Naalakkersuisut enerådigt retten til at ophæve De oprindelige menneskerettigheder i Grønland? 
 
I takt med at vi bliver mere selvstændige her i landet skal vi regne med at vores rettigheder bliver fjernet i takt 
med vi bliver mere og mere selvstændige som land? 
 
Er befolkningen nu ansvarlige for at lave rigtige undersøgelser og rigtige oplysningskampagnier når det drejer sig 
om råstofområder især dem med farlige indhold  
 
Opgaven kort fortalt: Hvis vi som borgere gerne vil have undersøgt et område som et mineselskab har søgt om at 
få tilladelse til at udvinde i, så skal vi selv finde videnskabsfolk der er interesserede i at undersøge selve det 
område som et mineselskab er interesseret i, og når vi har fundet videskabsfolk der er interesseret i at undersøge 
skal vi lave et budget over: rejsen til og fra stedet, lave et budget og  derefter søge til Naalakkersuisut om at få 
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penge til det hele. vedkomende bor, til stedet hvor der skal undersøges, finder et sted hvor videnskabs folk kan bo 
i under undersøgelsen, sørger for kost for vedkommende, betaler for udstyr og tiden de bruger transport til og fra 
det mulige mineområde, lade dem lave rapporter, derefter lade dem rejse rundt i landet og lave 
oplysningskampanier transport, kost og logi under hele rejsen, derefter udbetale løn til videnskabsfolkene. Det er 
et enormt stort stykke arbejde og ansvar, og hvis Naalakkersuisut ikke godkender vores ansøgning ville dette være 
spild af masser af tid. 
 
 Er naalakkersuisut nu blevet ansvarløse for at befolkningen får rigtige informationer fra rigtige videnskabsfolk, 
især i et potentielt mineområde med farlige mineraler, hvilket ansvar har Naalakkersuisut og selvstyret ansvar for 
at befolkningne får den rette information af erfarne ? 
 
Hvis vores rettigheder som oprindelige stammefolk kun er gældende i bestemte situationer hvornår er disse så 
gældende? 
 
Hvis vores rettigheder som oprindelige stammefolk kræver vi at man følger kravende som sendt på vegne af Urani 
Naamik pr. 27.marts 2020 bliver fulgt op.  
 
 
Håber at Vi får tydeligt svar for tydelige spørgsmål, da vi før fik et utydeligt svar fra Naalakkersuisoq for 
råstoffer, og vi kræver at arbejdet med VVM-rapporten vedr. Kuannersuit sættes i bero da man har brudt de 
Oprindelige folks rettigheder i arbejdet med denne, og da vi nu sidder og er i tvivl om hvorvidt disse rettigheder er 
gældende ser vi at det er på sit plads at undersøge om rettighederne er gældende og hvis disse er skal disse følges. 
 
Med venlig hilsner 
Mariane Paviasen 
Forkvinde i Urani Naamik 
Gladsaxip aqquserna B 54 
321 Narsaq 
email: marianenarsaq@gmail.com 
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